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Zmienn ↪a zero-jedynkow ↪a nazywamy zmienn ↪a, która przyjmuje
tylko dwie wartości, 0 lub 1.

Uwaga

Ważne jest, że zmienna przyjmuje dwie wartości, nie ma znaczenia
ich wielkość.
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Interpretacja parametru przy zmiennej 0− 1

Niech Di b ↪edzie zmienn ↪a zero-jedynkow ↪a

yi = β1x1i + · · · + βKxKi + γDi + εi

Dla Di = 1 model ma postać:

yi = β1x1i + · · · + βKxKi + γ + εi

Dla Dj = 0 model ma postać:

yj = β1x1j + · · · + βKxKj + εj

Zatem γ = E (yi ) − E (yj)
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Wniosek

Wielkość γ można interpretować jako przyrost oczekiwanej
wartości y , jeśli D zmieni si ↪e z 0 na 1.
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Interpretacja parametru przy zmiennej 0− 1

Ponieważ nie istnieje ln(0), st ↪ad model ma postać:

Yi = X β1

1i X
β2

2i . . .X βK
Ki e

γDi eεi

Dla Di = 1 model ma postać:

Yi = X β1

1i X
β2

2i . . .X βK
Ki e

γeεi

Dla Dj = 0 model ma postać:

Yj = X β1

1j X
β2

2j . . .X βK
Kj e

εi

Zatem eγ = E(Yi )
E(Yj )

, ale dla ma lych γ eγ ≈ 1 + γ, st ↪ad

E (Yi ) = (1 + γ)E (Yj)
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Wniosek

Wielkość γ (pomnożona przez 100%) można interpretować jako
procentow ↪a różnic ↪e mi ↪edzy oczekiwanymi wartościami zmiennej Y
dla obserwacji, które różni ↪a si ↪e jedynie wartościami zmiennej D.
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Di =

{
1 jeśli kobieta
0 jeśli m ↪eżczyzna

ln(p lacai ) = 7, 67 − 0, 17 × Di

Wniosek:

E (p lacakobiet) = (1 − 0, 17)E (p lacam ↪eżczyzn
)

Oczekiwany poziom p lac kobiet jest średnio o 17% niższy niż
dla m ↪eżczyzn.
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